

Сообщение третье

**Духовные принципы, уроки жизни и святые предостережения,
показанные в истории Самуила**

Тексты Писания: 1 Цар. 1:10-11, 18-20, 27-28; 2:30, 35-36; 3:1-21;
4:11-22; 7:3-17; 12:23

**I. Самуил был из колена Левия (1 Пар. 6:33-38), но не из дома
Аарона — назначенной Богом семьи священников; Самуил слу-
жил Господу как священник не по рождению, а по назорей-
скому обету:**

А. Бог двигался, отвечая на молитву Анны, ради того, чтобы произвести побеждающего назорея — того, кто абсолютно отдан исполнению Божьего желания; ещё до рождения Самуила его мать посвятила его Богу, чтобы он стал таким человеком — 1 Цар. 1:10-11, 18-20.

Б. Бог хочет, чтобы все Его люди были назореями; быть назореем — значит быть абсолютно и бесповоротно освящённым, отделённым, для Бога, то есть предназначаться исключительно для Бога и исключительно для Его удовлетворения — свидетельства Иисуса, которым является свидетельствующая церковь как свидетельство и выражение Христа — Числ. 6:1-2; Пс. 73:25-26; Отк. 1:2, 9-13; 19:10; ср. Исх. 38:21:

1. То, что назорей должен был воздерживаться от вина и всего, что связано с его источником, обозначает воздержание от любого земного наслаждения и удовольствия и принятие и переживание Христа как своего наслаждения и удовольствия; есть дерево жизни, то есть наслаждаться Христом как нашим жизненным снабжением, — вот что должно быть первоочередным делом в церковной жизни — Числ. 6:3-4; Отк. 2:7; Суд. 9:12-13.
2. То, что назорей не должен был обривать свою голову, означает, что человек не отвергает главенство Господа, а абсолютно подчиняется ему, а также всем назначенным Богом представителям власти — Числ. 6:5; Рим. 13:1-2А; Эф. 5:21, 23; 6:1; Евр. 13:17; 1 Пет. 5:5.
3. То, что назорей не должен был оскверняться смертью своих кровных родственников, а должен был оставаться в своём отделении, чтобы быть святым для Бога, означает, что назорей побеждает природную привязанность — Числ. 6:7.

Сообщение третье (продолжение)

4. То, что назорей не должен был подходить к мёртвому человеку или оскверняться внезапной смертью человека рядом с ним, означает, что назорей отделён от смерти — ст. 6-9; Отк. 3:4; Лев. 11:31; 5:2; ср. 1 Ин. 5:16.

II. Во времена Самуила священство дома Аарона пало до предела; Бог, однако, предвидел это; назначив дом Аарона священниками, Он предусмотрел дополнительное положение — назорейский обет в 6-й главе Чисел — на тот случай, если назначенные священники окажутся негодными:

- А. Когда дом Аарона пал, это дополнительное положение было применено на практике; Самуил стал священником, будучи посвящён, отделён и предоставлен, одолжен, Господу — 1 Цар. 1:11, 27-28.
- Б. Во времена Илия Бог обеднел в том, что касается священства, поэтому Анна одолжила Самуила Господу; когда обстановка становится ненормальной, Господь становится бедным в делах, относящихся к Его управлению, и возникает нужда в том, чтобы кто-нибудь добровольно одолжил себя Господу.
- В. После того как Анна предоставила Самуила Илию, она стала хвалить Бога за Его спасение, совершённое посредством Его чудесных дел; её молитва была связана с движением Бога в Его домостроительстве и подразумевала, что Анна имела некоторое понимание Божьего домостроительства — 2:1-10.

III. Самуил вырос под опекой Илия; в юности Самуил служил Иегове перед Илием (ст. 11Б, 18-19), и Илий учил его служить Богу:

- А. Бог позвал Самуила трижды; «тогда Илий осознал, что это Иегова зовёт мальчика. И Илий сказал Самуилу: Иди, ложись, и если Он позовёт тебя, то скажи: „Говори, Иегова, ибо Твой слуга слушает“... Тогда Иегова пришёл, и встал возле него, и воззвал, как в прошлые разы: Самуил! Самуил! — И Самуил сказал: Говори, ибо Твой слуга слушает» — 3:1-10:
1. Это было чем-то совершенно положительным, чему Самуил научился у Илия; нам, слугам Господа, нужно оставаться в общении с Ним, всегда слушая Его — Лк. 1:34-38; 10:38-42.

Сообщение третье (продолжение)

2. Наша жизнь зависит от слов Господа, а наша работа — от Его повелений (Отк. 2:7; 1 Цар. 3:9-10; ср. Ис. 50:4-5; Исх. 21:6); жизнь верующих всецело обусловлена говорением Господа (Эф. 5:26-27).
 3. Говорение Господа позволяет нам исполнить цель Его вечного домостроительства — получить невесту как Свою пару — Отк. 2:7; Эф. 5:26-27; Песн. П. 8:13-14.
- Б. Пока Самуил учился, он наблюдал упадок деградировавшего Ааронова священства:
1. Он видел, что Ковчег Божий был использован в своих интересах старейшинами народа и захвачен филистимлянами и что слава Божья отошла от Израиля; он осознал Божий суровый суд над домом Илия, который включал в себя смерть Илия и его двух порочных сыновей, Офни и Финееса — 1 Цар. 2:12-36; 4:11-22.
 2. Божий суровый суд над домом Илия был провозглашён в пророчестве человека Божьего (2:27-36); затем этот суровый суд был подтверждён словом Иеговы, сказанным через Самуила (3:11-18).
 3. Вероятно, Бог рассказал Илию через Самуила о надвигающемся суде для того, чтобы это произвело на этого занятого в священстве мальчика неизгладимое впечатление; в этом проявилась Божья мудрость — ст. 17-18.
 4. Это не ослабило Самуила в его будущем назорейском священстве, а стало для него постоянным предостережением на протяжении всего его священнического служения, что помогло ему оставаться чистым в своём служении Богу на протяжении всей своей жизни.
- IV. Самуил был тем, кто сменил тот век на век царства с царствованием; это было великое событие не только в истории Израиля, но и в истории человечества:**
- А. Самуил не бунтовал против дома Аарона и не пытался присвоить себе что-либо принадлежавшее дому Аарона; когда Самуил рос, Бог устраивал его окружение, чтобы усовершенствовать его и сделать его способным совершить всё, что было необходимо Богу для смены того века на век царя с царством.
 - Б. Как священник, Самуил заменил закосневшее Аароново священство и в каком-то смысле положил ему конец;

Сообщение третье (продолжение)

Бог использовал Самуила для смены века не посредством бунта или переворота, а путём божественного откровения с целью принести царствование.

- В. Самуил был человеком откровения, и он всё делал согласно тому, что увидел; «Иегова открывал Себя Самуилу... словом Иеговы» (ст. 21); кроме того, Самуил был человеком согласно Божьему сердцу — копией, воспроизведением, Божьего сердца; будучи таким человеком, он никогда бы не сделал ничего бунтарского.
- V. Не только поступки, житие и работа Самуила, но и всё его существо и вся его личность соответствовали Богу; существо Самуила и сердце Бога были едины; по этой причине можно сказать, что Самуил, человек, соответствовавший Богу, был исполняющим обязанности Бога на земле:**
- А. Рассуждения Самуила отражали разум Бога; у него не было других мыслей, рассуждений или мышления; его житие и работа предназначались для осуществления всего, что было на сердце у Бога.
- Б. Самуил помазал Саула и Давида в качестве царей (10:1; 16:1, 13); Самуил должен был идти перед Божьим помазанником постоянно (2:35); это соответствовало Божьему предписанию, так как ему предстояло наблюдать за царём, следя за тем, что он делает.
- В. Отсюда видно, что Самуил, исполнявший обязанности Бога на земле, был больше, чем царь; он обладал такими правами, потому что на протяжении многих лет Бог совершенствовал его исключительно для Своего домостроительства:
1. Бог мог использовать Самуила для осуществления Своего домостроительства, потому что он был человеком согласно Богу и согласно Божьему сердцу, свободным от собственных исканий и любого своекорыстия — ср. Мф. 16:24-26; Лк. 9:23-25.
 2. Он не интересовался ничем, кроме Божьего сердца и Божьих избранников; его сердце было отражением Божьего сердца — ср. Флп. 2:19-22; 2 Кор. 3:16-18.
 3. Самуил считал отсутствие молитвы за Божий народ, который является Божьим собственным сокровищем

Сообщение третье (продолжение)

и владением, грехом против Иеговы — 1 Цар. 12:23; Исх. 19:5.

- Г. Несмотря на то что Самуилу было нелегко стоять за Бога в его особых обстоятельствах, он заботился о Божьих интересах и сменил век; согласно Ветхому Завету, Самуил стоит в одном ряду с Моисеем с точки зрения преданности Богу и Божьим интересам — Иер. 15:1.
- Д. «Самуил пересказал народу обычаи царства, и записал их в книгу, и положил её перед Иеговой» — 1 Цар. 10:25А:
1. Моисей дал детям Израиля закон, но до прихода Самуила у них не было свода подзаконных постановлений, устава.
 2. Самуил научил народ подзаконным постановлениям, уставу, практике, обычаям, образу действия, предписаниям и правилам того, как осуществлять Божье царство на земле.

VI. Бог начал новый век, воздвигнув Самуила, молодого назорея, в качестве верного священника, который заменил деградировавшее священство — 2:35:

- А. Бог утвердил Самуила, чтобы тот говорил слово Божье, с целью заменить обучение слову Божьему, которое осуществляло старое священство; первое, что священник должен делать в священстве, — это говорить за Бога.
- Б. Средством, с помощью которого Бог говорил Своему народу, был нагрудник с Уримом и Туммимом, который носил первосвященник (Исх. 28:30); во время деградации священства Божье говорение было почти потеряно (1 Цар. 3:1, 3А).
- В. Бог преподносил Своим избранникам Своё слово, утвердив Самуила в качестве пророка в возвышенном пророческом служении (ст. 20-21), и Он осуществлял Свою власть в отношении Своих избранников, воздвигнув Самуила в качестве судьи (7:15-17).
- Г. Самуил, будучи последним судьёй, положил конец служению судей и, будучи новым священником, положил начало служению царей, которое было укреплено возвышенным служением пророков.
- Д. Богу нужно было воздвигнуть живую личность, пророка, который бы говорил за Него; в Божьем устроении Самуил

Сообщение третье (продолжение)

считается первым пророком, поскольку с него началось служение пророков для Божьего говорения — Деян. 3:24; 13:20; Евр. 11:32.

VII. Самуил был един с Богом на земле; будучи исполняющим обязанности Бога на земле, представителем Самого Бога, который на небе, для управления Его народом на земле, Самуил служил, обладая пятью статусами — 1 Цар. 7:3:

- А. Самуил служил как назорей, абсолютно посвящённый Богу для исполнения Богом Его домостроительства — 1:11, 28А.
- Б. Самуил служил как почитающий Бога, угождающий Богу священник, который заменил закосневшее и деградировавшее священство, и он верно действовал от лица Бога, даже в деле назначения и утверждения царей для божественного правления на земле — 2:30, 35-36; 7:3-17; Суд. 9:9, 13.
- В. Самуил служил как пророк, утверждённый Богом (1 Цар. 3:20) для говорения слова Божьего, которое заменило обучение старого священства в то время, когда слово Иеговы было редким и видения не были распространены (ст. 1-10, 19-21).
- Г. Самуил служил как судья в действительности царствования, заменивший суд, которым старое и закосневшее священство судило народ — 7:15-17.
- Д. Самуил служил как человек молитвы, молившийся за Божьих избранников, чтобы они были сохранены на Божьем пути, были едины с Богом, не попали в ловушку идолов, которые были у племён, и наслаждались Богом как Авенэзером (что означает «камень помощи» — ст. 12) для исполнения желания Бога в Его воле в отношении их (ст. 3-17; 8:6; 12:19-25; 15:11Б).